

**ПОДСОБНЫЕ ХОЗЯЙСТВА ПРЕДПРИЯТИЙ
В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ ВОЙНЫ
И В ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ (1944–1949)**

Статья посвящена деятельности подсобных хозяйств предприятий в труднейшие годы истории СССР. Все положения проиллюстрированы архивными материалами. Авторы подчеркивают невысокую эффективность подсобных хозяйств и высокую себестоимость их продукции.

Ключевые слова: Свердловская область, предприятия, подсобные хозяйства, война, послевоенные годы.

Mamyachenkov V. N. Motrevich V. P.

**AUXILIARY FARMS OF ENTERPRISES OF THE SVERDLOVSK REGION
AT THE FINAL STAGE OF THE WAR
AND IN THE FIRST POSTWAR YEARS (1944–1949)**

The article is devoted to the activities of subsidiary farms of enterprises in the most difficult years of the history of the USSR. All provisions are illustrated by archival materials. The authors emphasize the low efficiency of subsidiary farms and the high cost of their products.

Keywords: Sverdlovsk region, enterprises, subsidiary plots, war, post-war years.

Исследование посвящено типичному для экономики командно-административного типа явлению — подсобных хозяйствах. Как известно, все подобные хозяйства делятся на два вида: хозяйства физических и юридических лиц, то есть хозяйства индивидуальные (личные) и общественные (государственные). Оба эти указанных вида своим появлением были обязаны неспособности административной (то есть нерыночной) экономики в достаточной мере обеспечить население необходимыми продуктами питания. Исходной точкой возникновения и начала функционирования подсобных хозяйств предприятий (ПХП) можно считать годы первой советской пятилетки, когда в труднейших условиях (в том числе материально-

¹ Мамяченков Владимир Николаевич, доктор исторических наук, доцент, Уральский государственный экономический университет, Россия, г. Екатеринбург, *mamyachenkov@mail.ru*.

Мотревич Владимир Павлович, доктор исторических наук, профессор, Уральский государственный юридический университет им. В. Ф. Яковлева, Россия, г. Екатеринбург, *vladimir.motrevich@mail.ru*.

бытовых) возводились крупные промышленные предприятия. Такое строительство активно шло и в Свердловской области, достаточно вспомнить, например, создание одного из первых гигантов «социалистической индустрии» — Уралмашзавод. Именно тогда при отделах рабочего снабжения (OPСах) строящихся предприятий стали возникать подсобные сельскохозяйственные структуры. Как массовое же явление ПХП появились в годы Великой Отечественной войны и представляли собой, по сути, отчаянную попытку директоров предприятий и руководителей организаций и учреждений хоть как-то повысить уровень снабжения своих работников. При этом власти не только не препятствовали, но даже поощряли «инициативу снизу», так как предприятия при этом фактически вставали (хотя бы частично) на путь самообеспечения.

Границы исследуемого нами периода (1944–1949 гг.) определены тем обстоятельством, что основной массив хранящихся в архивных фондах цифровых данных был сформирован статистическими органами именно в рамках указанных выше лет. Здесь необходимо сказать об одном весьма принципиальном моменте: к сожалению, в научной литературе (не говоря уже о публицистической) нередко путают и совмещают понятия «подсобные хозяйства предприятий» и «подсобные хозяйства организаций и учреждений». Дело в том, что, как мы полагаем, статистический учет велся в основном именно по ПХП. Причем, судя по всему, статорганы не сразу осознали значимость ПХП для экономики и начали их «документировать» только в 1944 г. А в 1949 г., когда четко обозначилась тенденция к «свертыванию» активной деятельности таких хозяйств, их статус был прекращен. Что же касается родственных ПХП структур (подсобных хозяйств организаций и учреждений), то они на учет статорганами вообще не ставились, а поэтому установить их численность не представляется возможным.

Уровень изученности деятельности ПХП в 1940-х гг. в Свердловской области на наш взгляд, еще недостаточен, так как значительный объем архивной информации еще не введен в научный оборот. Часть этой информации, обнаруженная нами в Российском государственном архиве экономики (РГАЭ) в Москве и Центре документации общественных организаций (ЦДООСО) в Екатеринбурге, и стала надежной базой для написания настоящей статьи. Весьма ощутим и дефицит научной литературы по теме данной статьи. Так, из трудов, непосредственно посвященных ей и временному периоду нашего исследования, мы можем отметить лишь две работы авторов настоящей статьи². Кроме того, можно упомянуть

² Мамяченков В. Н. Подсобные хозяйства предприятий и организаций Свердловской области: кризис 1945–1953 гг. // Научный диалог. 2017. № 8. – С. 272–287; Мотревич В. П. Подсобные хозяйства промышленных предприятий и организаций на Урале в годы Вели-

также некоторые исследования, в которых содержатся отдельные сведения о функционировании подсобных хозяйств промышленных предприятий Урала, в том числе и в исследуемом периоде³.

С началом Великой Отечественной войны численность ПХП стала быстро расти — они создавались фактически при каждом мало-мальски значительном предприятии. «Производя у себя на месте сельскохозяйственные продукты, — писала газета «Правда», — подсобные хозяйства тем самым дают возможность коллективам предприятий меньше пользоваться государственными фондами, необходимыми в первую очередь для Красной Армии. Стало быть, подсобные хозяйства не только могут и должны серьезно улучшить продовольственное снабжение рабочих и служащих, но и оказать существенную помощь фронту»⁴. В условиях полу-голодного существования основной массы советских людей они должны были улучшить питание работников ведущим промышленных предприятий, сотрудников наиболее важных организаций и учреждений.

Отправной точкой начала данного процесса следует считать постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О выделении земель для подсобных хозяйств и под огороды рабочих и служащих» от 7 апреля 1942 г. В соответствии с этим документом разрешалось создавать подсобные хозяйства не только промышленным предприятиям, но и организациям, учреждениям и даже воинским частям, для чего можно было использовать бесхозные земли. Как это обычно бывало, власти соблюли и свой интерес: ПХП облагались обязательными натуральными поставками по нормам госпредприятий. В результате к концу войны, в 1945 г., в целом по Уралу насчитывалось уже почти 2700 ПХП, в распоряжении которых имелось почти полторы тысячи сельхозугодий (3,8 % всего земельного фонда региона), а также почти 130 тыс. голов крупного рогатого скота (КРС), в том числе около 60 тыс. коров (соответственно 3,2 и 1,8 % всего поголовья скота на Урале)⁵.

О том, какое большое значение руководство страны придавало созданию ПХП, говорит тот факт, что нередко Государственный Комитет

кай Отечественной войны // Одна на всех трагедия и одна Победа. Международная научно-практическая конференция к 80-летию начала Великой Отечественной войны. Оренбург, 28–29 мая 2021 г.: сб. ст. Оренбург: Изд-во ОГПУ, 2021. – С. 198–204.

³ Гаврилов Н. И., Панкратов И. Ф. Подсобные хозяйства промышленных предприятий / Отв. Ред. Осокин Н. Н. Москва: Юридическая литература, 1984. 110 с.; Денисевич М. Н. Индивидуальные хозяйства на Урале (1930–1985). Екатеринбург: УрО АН СССР, 1991. 196 с.; Мамяченков В. Н. Подсобные хозяйства в Свердловской области в 1950-х-1980-х годах // Государственная власть и крестьянство в XIX-начале XXI века: Сб. материалов III межвузовской научно-практической конференции. Коломна: МГОСГИ, 2011. – С. 529–536; Мотревич В. П. Развитие сельского хозяйства Урала в первые послевоенные годы, 1946–1950: препринт. Свердловск: УрО АН СССР, 1989. – С. 32.

⁴Правда: орган ЦК и МК ВКП (б). 1943. 12 марта.

⁵ГА РФ. Ф. 374. Оп. 7. Д. 1596. Л. 2, 6, 8.

Обороны (ГКО), Совет Народных Комиссаров (СНК) и ЦК ВКП(б) издавали (самостоятельно или совместно) постановления и распоряжения, посвященные организации подсобного хозяйства всего лишь при одном отдельно взятом предприятии. Из ряда таких документов можно, например, упомянуть постановления, посвященные среднеуральским промышленным предприятиям: Красногорской ТЭЦ (г. Каменск-Уральский), Верх-Исетскому заводу (г. Свердловск) и другим⁶. Большая же часть упомянутых документов касалась предприятий как отдельных наркоматов, например, Наркомчермета, Наркомцветмета, Наркомнефтепрома других⁷, так и в целом всех промышленных наркоматов⁸.

На фоне всего Урала Свердловская область в смысле развития ПХП занимала далеко не последние позиции — в 1944 г. на ее территории функционировало 475 таких хозяйств (максимум за весь исследуемый период), относящихся к 43 министерствам и ведомствам. Больше их имелось только в Башкирии и Молотовской области — 547 и 522 хозяйства соответственно.

По состоянию на 01.1.1945 г. земельный фонд НХП в Свердловской области составлял 485,5 тыс. га, среднегодовая численность занятых в хозяйствах работников равнялась 36,8 тыс. человек. Значительная часть подсобных хозяйств принадлежала предприятиям, расположенных в областных центрах, при этом, по сравнению с другими областными центрами Урала, здесь с большим преимуществом лидировал Свердловск. Так в 1944 г. из имевшихся в Свердловской области ПХП к расположенным в областном центре предприятиям относились 112 хозяйств, в Молотовской области — из 522 к предприятиям г. Молотова относились 50,

⁶ Постановление ГКО от 7 сентября 1943 г. № 4054 «О создании собственной продовольственной базы Красногорской ТЭЦ Наркомэлектростанций»; Распоряжение ГКО от 14 сентября 1943 г. № 4109 «О передаче Тугулымского совхоза Свердловской области Верх-Исетскому заводу Наркомчермета для организации подсобного хозяйства» // Документы советской эпохи. Документальные комплексы. Великая Отечественная война. – URL: <http://sovdoc.rusarchives.ru/docs/> (дата обращения: 20.05.2023).

⁷ Постановление СНК ССР от 18 апреля 1942 г. № 537 «О семенах для совхозов и подсобных хозяйств предприятий Наркомчермета»; Постановление ГКО от 20 октября 1944 г. № 6756c «Об освобождении подсобных хозяйств и совхозов Наркомцветмета от поставок государства сельскохозяйственных продуктов и зачета в государственные фонды в 1944 г.»; Постановление СНК ССР от 9 апреля 1942 г. № 468 «Об организации ОРСов и развитии подсобных хозяйств при предприятиях Наркомата Нефтяной Промышленности». Постановление СНК ССР и ЦК ВКП (б) от 18 октября 1942 г. № 1712 «О мерах по дальнейшему развитию подсобных хозяйств промышленных наркоматов» // Там же (дата обращения: 21.05.2023).

⁸ Постановление СНК ССР и ЦК ВКП (б) от 18 октября 1942 г. № 1712 «О мерах по дальнейшему развитию подсобных хозяйств промышленных наркоматов»; Постановление СНК ССР от 26 марта 1944 г. № 311 «О мерах развития подсобных хозяйств промышленных предприятий на 1944 год»; Постановление СНК ССР от 14 марта 1945 г. № 476 «О мерах по дальнейшему развитию подсобных хозяйств промышленных предприятий на 1945 год» // Там же (дата обращения: 20.05.2023).

в Челябинской области из 388 хозяйств к предприятиям г. Челябинска относились 66 подсобных хозяйств⁹.

В общей массе подсобных хозяйств ПХП играли весьма значимую роль, хотя, надо сказать, различные организации порой имели также весьма большие хозяйства. В этом плане особенно выделялись хозяйства органов внутренних дел, обладавших по понятным причинам огромными (к тому же бесплатными) людскими ресурсами.

В Свердловской области к концу войны было три совхоза НКВД — «Хромцово», «Исток» и «Мамино». Совхоз «Хромцово» находился в Белоярском районе 60 км от г. Свердловска, имел зерно-свиноводческое направление, 3 тыс. га, посева, в том числе 2,2 тыс. га зерновых. В совхозе насчитывалось 1,5 тыс. работников. Еще более крупным хозяйством был расположенный в 80 км от областного центра в Каменском районе совхоз «Мамино». Он имел зерновое направление, занимал 11,9 тыс. га и в нем трудилось 1865 вольнонаемных работников. Находившийся в пригороде г. Свердловска совхоз «Исток» имел мясомолочное и овоще-птицеводческое направления. В 1945 г. в совхозах УНВКД по Свердловской области имелось 116 голов крупного рогатого скота, 3104 свиней, 360 овец, 7,2 тыс. птицы, 325 лошадей, а также 32 трактора, 7 комбайнов и 17 автомобилей¹⁰. Подсобные сельские хозяйства имелись в исправитель-нотрудовых лагерях и даже в тюрьмах¹¹. В Свердловской области такими подсобными хозяйствами были совхоз «Аксариха» Тагилстроя НКВД СССР в Камышловский районе и Ирбитский совхоз Востокураллага НКВД СССР, расположенный в 6 км от г. Ирбита¹². Северо-Уральский лагерь МВД СССР (СевУраллаг), в котором в конце 1940-х-начале 1950-х гг. содержалось около 27 тыс. заключенных, в своем подсобном хозяйстве имел более 1 200 голов крупного рогатого скота, а валовой надой молока за год составлял почти 900 тыс. л. Кроме того, в хозяйстве выращивался картофель, овощи, зерновые и кормовые культуры¹³.

Для анализа совокупной ресурсной базы исследуемых ПХП Свердловской области мы сформировали таблицы 1–3, в которых приведены собранные архивные данные по упомянутым 475 хозяйствам. В 1945 г. ПХП Свердловской области имели в своем распоряжении почти 100 тыс. га посевых площадей (59 % от общего количества, имеющихся в подсобных хозяйствах), в том числе под зерновыми — 56 тыс. га (58 %), картофелем — 20 (55 %) и овощами — 7,9 (60 %)¹⁴. Однако начиная с 1947 г.

⁹ ГА РФ. Ф. 374. Оп. 7. Д. 1250. Л. 3.

¹⁰ ГА РФ. Ф. 9423. Оп. 8. Д. 94. Л. 103.

¹¹ Там же. Ф. 5446. Оп. 1. Д. 250. Л. 786.

¹² Архив ИЦ ГУВД РФ по Свердловской области. Св. 234. Д. 856. Л. 24.

¹³ ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 50. Д. 114. Л. 44, 46, 47.

¹⁴ ГА РФ. Ф. 374. Оп. 7. Д. 2140. Л. 2–8; ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 53. Д. 171. Л. 18.

посевная площадь сельскохозяйственных культур в подсобных хозяйствах стала быстро сокращаться (табл. 1).

Таблица 1
Посевные площади сельскохозяйственных культур
в ПХП Свердловской области, тыс. га

Показатель	Годы					
	1944	1945	1946	1947	1948	1949
Вся посевная площадь	93	97	97	80	65	46
в т. ч.: зерновые	52	56	59	48	39	26
картофель	19	20	17	14	11	7,8
овощи	8,0	7,9	6,2	5,0	3,6	2,4

* Учтены подсобные хозяйства 43 министерств и ведомств, годовые отчеты которых разрабатывались органами ЦУНХУ СССР.

Таблицы 1–7 составлены по данным: Мотревич В. П. Сельское хозяйство Урала в показателях статистики (1941–1950 гг.) Екатеринбург: Наука: Уральское отделение, 1993. С. 36, 116, 132, 158, 165, 291–294; ГА РФ. Ф. 374. Оп. 7. Д. 1250. Л. 1–8; Д. 1596. Л. 2–8; Д. 2140. Л. 2–8; Д. 2630. Л. 1–7; Д. 3091. Л. 10–16; Д. 3651. Л. 13–15.

Быстрое сокращение посевов в подсобных хозяйствах было связано, во-первых, с выполнением на местах принятого в сентябре 1946 г. постановления Совета Министров СССР и ЦК ВКП (б) «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах»¹⁵. В нем, в частности, говорилось о необходимости вернуть коллективным хозяйствам используемые другими предприятиями и организациями общественные колхозные земли. В первые послевоенные годы процесс возращения колхозам временно неиспользуемых ими земель происходил в стране повсеместно, в том числе и в Свердловской области¹⁶. Во-вторых, на некоторых предприятиях подсобные хозяйства просто развалились. Например, подсобные хозяйства заводов № 8, 95 и 217 в г. Свердловске, завода № 95 в г. Верхняя Салда и др.¹⁷

При этом уже в 1944–1945 гг. в ПХП стала меняться структура посевных площадей в пользу посадок зерновых за счет картофеля и овощей. Нам представляется, что причина состояла в том, что картофель и овощи в значительных количествах выращивались в индивидуальных хозяйствах населения. Аналогичную картину мы наблюдаем и в обеспечении ПХП скотом и птицей (таблица 2). Начиная с 1947 г. поголовье скота в ПХП Свердловской области стала быстро сокращаться.

¹⁵ Правда: Орган ЦК и МК ВКП(б). 1946. 20 сент.

¹⁶ ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 43. Д. 172. Л. 23.

¹⁷ Там же. Оп. 44. Д. 219. Л. 44.

Таблица 2

Поголовье скота и птицы
в ПХП Свердловской области (на конец года, тыс. голов)

Показатель	Годы					
	1944	1945	1946	1947	1948	1949
Крупный рогатый скот	35	40	39	34	32	25
в т. ч.: коровы	14	16	16	14	13	11
овцы и козы	11,3	14,1	12,8	9,1	6,6	1,5
свиньи	24	31	29	20	23	18
лошади	7,4	7,8	8,3	7,9	7,3	6,1
птица	33	36	38	30	22	18

Подсобные хозяйства промышленных предприятий имели определенную материально-техническую базу, в том числе 688 тракторов, 99 комбайнов, 102 грузовых автомобиля. В среднем на каждое хозяйство приходилось по 1,5 трактора, в основном колесных. Обладающих большей экономической эффективностью и производительностью гусеничных тракторов было немного, всего 135, треть автотранспорта была представлена газогенераторными автомобилями.

Как видно из таблицы 3, пик обеспечения ПХП техникой пришелся на первый послевоенный год. Что, впрочем, неудивительно, если принять во внимание тяжелейшую продовольственную ситуацию в стране, сложившуюся в 1946 г. Кроме того, именно в это время значительное количество техники списывалось из многочисленных расформируемых и сокращаемых после окончания войны воинских частей. Резкое же снижение показателей всех трех таблиц в 1949 г. объясняется просто. Дело в том, что в 1941–1942 гг. фонды части совхозов Свердловской области были переданы ПХП в качестве базовой основы их деятельности. А в 1948 г. произошел частичный обратный процесс: в области был восстановлен трест совхозов, которому и была возвращена часть фондов ПХП.

Таблица 3

Парк грузовых автомобилей, тракторов и комбайнов
в ПХП Свердловской области, единиц (на конец года) *

Показатель	Годы					
	1944	1945	1946	1947	1948	1949
Грузовые автомобили	102	130	337	325	270	229
Тракторы	688	748	778	717	640	478
Комбайны	56	101	100	96	70	37

Таблицы 4 и 5 дают представление о вкладе ПХП в производство продукции растениеводства сельского хозяйства области. Из нее видно, что, максимум сбора зерновых и картофеля имел место в 1945–1946 гг., а вот производство овощей сокращалось в течение всего исследуемого периода. Но в том же 1945 г. валовой сбор этих культур в области по всем категориям хозяйств составил соответственно 578, 1075 и 202 тыс. т. Таким образом, удельный вес продукции ПХП в совокупном урожае региона составил соответственно 5,9 % зерновых, 8,5 — картофеля и 19,5 — овощей. Произведя аналогичные расчеты по таблице 5, мы получим следующий результат: доля ПХП в производстве продукции животноводства в 1945 г. составила: по молоку — 4,3 %, шерсти — 2,9 и яйцам — 2,2¹⁸.

Таблица 4
Валовой сбор основных культур в ПХП
Свердловской области, тыс. т

Показатель	Годы					
	1944	1945	1946	1947	1948	1949
Зерновые	40	34	36	35	35	18
Картофель	87	91	96	44	97	Нет св.
Овощи	41	39	35	23	35	16

Таблица 5
Производство животноводческой продукции в ПХП
Свердловской области

Показатель	Годы					
	1944	1945	1946	1947	1948	1949
Молоко, тыс. т	15	19	20	17	18	17
Шерсть, т	11	20	20	15	12	4,3
Яйца, тыс. шт.	785	1244	1447	870	750	751
Мед, т	15	35	44	24	9,6	17

Как видим, вклад ПХП в валовую продукцию сельского хозяйства области был, прямо, скажем очень скромным, особенно с учетом ресурсов, которыми располагали подсобные хозяйства (таблица 1). Это подтверждают и цифры, приведенные нами в таблице 6. Поэтому не следует преувеличивать роль ПХП в обеспечении населения Среднего Урала продукта-

¹⁸ Подсчитано по: Мотревич В. П. Сельское хозяйство Урала ... С. 128, 133, 199, 205, 211; ГА РФ. Ф. 374. Оп. 7. Д. 1596. Л. 2-8.

ми питания — скорее эту роль выполняли ПХН. Так, посевы картофеля и овощей в индивидуальных хозяйствах населения, составлявшие в 1940 г. 33 и 3,6 тыс. га, к 1945-му возросли до 60 и 9,1 тыс. га, значительно превысив посевы в ПХП¹⁹.

При анализе таблиц 4, 6 и 7 может возникнуть резонный вопрос: почему государственные закупки продукции растениеводства ПХП в совокупности с продукцией, переданной ОРСам предприятий, составляли меньшую часть производимой в ПХП валовой продукции? Ответ здесь, по нашему мнению, может быть таким: это происходило опять-таки по причине невысокой эффективности ПХП, в результате чего большая часть продукции растениеводства расходовалась на формирование семенного фонда и на корм скоту. Относительно же продукции животноводства трудно делать какие-либо выводы ввиду отсутствия данных о ее валовом объеме.

Таблица 6
Государственные закупки сельскохозяйственной продукции
в ПХП Свердловской области

Показатель	Годы					
	1944	1945	1946	1947	1948	1949
Зерновые, тыс. т	4,8	4,9	5,7	5,2	3,2	1,9
Скот и птица, в живом весе, т	416	429	693	868	624	1047

Таблица 7
Передано ПХП Свердловской области ОРСам для рабочего снабжения

Показатель	Годы					
	1944	1945	1946	1947	1948	1949
Зерновые, тыс. т	3,2	3,2	2,6	2,1	2,3	1,1
Картофель, тыс. т	45	53	53	24	57	21
Свежие овощи, тыс. т	42	31	27	17	25	9,1
Переработанные овощи, тыс. т	4,8	4,5	2,2	2,1	1,4	0,4
Скот и птица, в живом весе, т	1620	2421	3215	1884	1879	1689
Молоко, тыс. т	8,7	11,9	8,7	7,3	9,3	7,4
Яйца, тыс. шт.	444	990	1083	593	616	623

¹⁹ ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 53. Д. 171. Л. 5, 6, 18.

Определяющим фактором неэффективности ПХП было, прежде всего, то обстоятельство, что производство продуктов питания было для промышленных (да и непромышленных) предприятий совершенно непрофильным делом. А, поскольку плановые показатели основной деятельности им никто не думал снижать, директора предприятий относились, в большинстве своем, к «сельхоздеятельности» как к второстепенной (каковой, она, в сущности, и была). Отсюда и крайне низкая (особенно в сравнении с личными подсобными хозяйствами граждан) продуктивность ПХП. Например, даже в «передовых» из них (мы не зря закавычили слово), как правило, никогда не собирали и 100 ц/га картофеля²⁰: в 1945 г. в ПХП местной промышленности средняя урожайность этой самой распространенной на Среднем Урале культуры составила всего 38 ц/га. Впрочем, и в более поздние, 1950-е гг., урожайность в ПХП не стала выше. Так, в 1953 г. она составила: по зерновым — 9,3, картофелю — 46,5, овощам — 82,8 ц/га²¹.

В одном из документов Свердловского обкома партии от 1946 г. говорилось буквально следующее: «Состояние многих подсобных хозяйств промышленных предприятий г. Свердловска явно неудовлетворительное»²². И, действительно, все подсобные предприятия черной металлургии Свердловской области принесли в 1945 г. 9 млн 392 тыс. руб. убытка (в том числе даже скромное хозяйство Нижнесалдинского металлургического завода — 364 тыс. руб.) Несколько меньшую, но тоже очень значительную сумму убытков принесли «подсобники» местной промышленности — 6 млн 800 тыс. руб. В цветной же металлургии «отличилось» хозяйство Средуралмедьзавода — 601 тыс. руб. убытка²³.

Подводя итоги статьи, можно констатировать следующие основные моменты. Прежде всего, ПХП, получившие наибольшее распространение в тяжелые военные годы, несомненно, сыграли известную роль в улучшении продовольственного снабжения населения. В совокупности с подсобными хозяйствами организаций и учреждений они позволили не допустить в тыловых регионах массового голода. Статистические данные по 25 городам и промышленным центрам Свердловской области свидетельствуют, что в 1945 г. доля подсобных хозяйств промышленных предприятий, организаций и учреждений в обеспечении населения картофелем и овощами составила 56 %²⁴.

И в то же время, как нам представляется, роль ПХП не стоит преувеличивать хотя бы потому, что они значительно уступали индивидуальным

²⁰ Там же. Оп. 41. Д. 135. Л. 39.

²¹ Там же. Оп. 53. Д. 171. Л. 18.

²² Там же. Оп. 43. Д. 248. Л. 76.

²³ Там же. Оп. 41. Д. 135. Л. 39. Д. 147. Л. 48; Оп. 43. Д. 248. Л. 76, 77.

²⁴ ЦДООСО. Ф. 4. 4. Оп. 41. Д. 135. Л. 38.

хозяйствам населения и в продуктивности, и в валовом производстве. Об этом говорят такие цифры: в предвоенном 1940 г. население Свердловской области произвело своими силами 67 % всего картофеля и 39 % овощей. По 1945 г. цифр, к сожалению, нет, но можно не сомневаться, что они были значительно выше. Это следует хотя бы из того, что за годы войны посевные площади в хозяйствах рабочих и служащих, например, возросли в Свердловской области с 17,6 тыс. га в 1940 г. до 50,3 тыс. в 1946 г., то есть почти втрое²⁵.

²⁵ Мотревич В. П. Сельское хозяйство Урала ... С. 112; ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 44. Д. 240. Л. 42.